



Балясникова Наталья Дмитриевна,

курсант учебной группы 1905г

факультета подготовки специалистов ГИБДД

ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

Научный руководитель: **Смирнов Иван Михайлович,**

кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры ОРД ОВД

ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ENSURING THE SECURITY OF BODIES CARRYING OUT
OPERATIONAL INVESTIGATIVE ACTIVITIES**

Аннотация: В статье рассмотрены вопросы, связанные с правовой регламентацией и непосредственным проведением оперативно-розыскных мероприятий, целью которых является обеспечение защиты должностных лиц и органов, уполномоченных на осуществление оперативно-розыскной деятельности.

Abstract: The article deals with issues related to the legal regulation and the direct conduct of operational investigative measures, the purpose of which is to ensure the protection of officials and bodies authorized to carry out operational investigative activities.

Ключевые слова: противодействие преступности, оперативно-розыскные мероприятия, оперативно-розыскная деятельность, государственная защита, обеспечение безопасности.

Keywords: crime prevention, operational investigative measures, operational investigative activities, state protection, security.



Особенности современного политического и социального устройства Российской Федерации предполагают первостепенную роль личности в складывающихся общественных отношениях. Права и свободы человека и гражданина являются высшей ценностью, а их признание – задача государства. Кроме того, в Основном законе страны – Конституции Российской Федерации провозглашаются и иные ценности, такие как собственность, интересы государственной службы, охрана окружающей среды и многие другие.

В свою очередь, санкции за несоблюдение требований по обеспечению благополучного существования и использования тех или иных охраняемых законом благ содержатся в Уголовном кодексе Российской Федерации в иерархической структуре, соответствующей обозначенным приоритетам.

Государство в данных правоотношениях выступает центральным элементом, наделённым возможностями обеспечения выполнения тех или иных норм закона в принудительном порядке. Здесь мы сталкиваемся с парадоксальной ситуацией, когда обеспечение права одного человека может вызвать необходимость в ограничении прав другого, тем или иным образом препятствующего их реализации, посягающего на интересы защищаемой личности, а также в отношении которого имеются основания предположить его причастность к совершению противоправных деяний в отношении охраняемых законом объектов (личность, общество, государство и др.) [1, С. 69].

Система защиты прав и свобод личности, охраны иных интересов человека, общества и государства представляет собой на сегодняшний день сложно структурированный механизм, заключающий в себе два больших блока: законодательный и непосредственно правоприменительный. Система государственных органов, а именно правоохранительных органов построена таким образом, чтобы охватить все сферы общественной жизни.

Следует отметить, что с каждым годом, несмотря на эффективное функционирование правоохранительной системы и количественное снижение уровня преступности, качественные показатели всё же возрастают. Появляются потенциально новые виды преступлений, связанные в большинстве своём с информационными технологиями.



В процессе реализации правоохранительными органами полномочий немаловажно уделить внимание и обеспечению собственной безопасности. Существующие в настоящее время в законодательстве и практической деятельности следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия (ОРМ) адаптированы и для целей органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность (ОРД). В свою очередь такие меры, являясь инструментом достижения целей уголовного судопроизводства и ОРД, выступают способом охраны интересов службы органов, осуществляющих ОРД, а также защиты жизни и здоровья сотрудников, членов их семей от противоправных посягательств, связанных с осуществлением ОРД.

Данный вопрос является весьма актуальным, поскольку нередко становятся известны случаи посягательств на должностных лиц органов, осуществляющих ОРД, в целях воспрепятствования их деятельности, направленной на установление обстоятельств того или иного события, представляющего оперативный интерес. Вместе с тем подвергаются влиянию со стороны преступников и члены семей таких должностных лиц, а также близкие им лица, что осуществляется с той же целью по мотивам осуществления служебной и профессиональной деятельности.

На перечисленные в ст. 13 Федерального закона «Об ОРД» субъекты распространяется весь спектр прав и обязанностей в части проведения мероприятий в рамках ОРД. Вместе с тем, их правовой статус дополнительно регулируется и конкретизируется федеральным законодательством и подзаконными нормативными правовыми актами по конкретным направлениям деятельности.

Так, например, вопросы обеспечения безопасности данных органов при проведении ОРМ закрепляются в Федеральном законе «Об ОРД» в ст. 8. Наряду с этим соответствующие нормативные правовые акты содержат аналогичное положение применительно к органу, деятельность которого они регламентируют. Обеспечение безопасности содержится в п. 11 ст. 6



Федерального закона «О внешней разведке», п. «т» ст. 13 Федерального закона «Об органах ФСБ в РФ», п. 9 ст. 14 Федерального закона «О государственной охране», ч. 2 ст. 28 Закона «О государственной границе РФ».

Статья 8 ФЗ «Об ОРД», содержащая условия проведения ОРМ, закрепляет положение, согласно которому ОРМ, направленные на обеспечение безопасности органов, осуществляющих ОРД, проводятся в соответствии с нормами ФЗ «Об ОРД» и исключительно в пределах компетенции конкретного органа. Анализ указанного положения позволяет сделать вывод о том, что законодатель не ограничивает правоприменителя в перечне ОРМ. Возможно проведение любых предусмотренных законодательством мероприятий, способствующих обеспечению безопасности органов, осуществляющих ОРД [2].

Вместе с тем, органам, осуществляющим ОРД, предоставляется право сбора необходимых сведений для обеспечения собственной безопасности, что так же регламентируется нормами ФЗ «Об ОРД».

Обеспечение безопасности органов, осуществляющих ОРД, не является основанием, предполагающим запрет на проведение таких ОРМ, как обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств; контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений; прослушивание телефонных переговоров; снятие информации с технических каналов связи. Это положение в очередной раз подтверждает то, что для обеспечения безопасности органов, осуществляющих ОРД, возможно проведение любых предусмотренных законом ОРМ. [2]

Напротив, проведение указанных мероприятий, а также получение компьютерной информации допускается без судебного решения при условии согласия гражданина в письменной форме. Это повышает оперативность и, соответственно, эффективность принятия мер по обеспечению безопасности [2].

Определим и рассмотрим некоторые ОРМ, практическое значение которых для обеспечения безопасности органов, осуществляющих ОРД, очевидно.



В первую очередь, следует уделить внимание опросу. На наш взгляд, это основополагающее ОРМ, выступающее неформальным поводом для проведения иных мероприятий. Так, в ходе опроса лица об обстоятельствах и лицах, представляющих оперативный интерес, проводимого как в открытой форме, так и с использованием приёмов конспирации, могут быть получены сведения о подготавливаемом покушении на должностных лиц, членов их семей со стороны злоумышленников. Данное ОРМ позволит в целом определить настрой лица, представляющего оперативный интерес и установить степень опасности его для органов ОРД.

Аналогичное значение имеет и наведение справок, наблюдение, отождествление личности. Перечисленные ОРМ позволяют установить лицо, определить режим жизни этого лица или нескольких лиц, представляющих угрозу безопасности и принять своевременно меры по защите охраняемых объектов или воспрепятствованию неправомерным действиям с последующими правовыми последствиями в виде задержания лица и решения вопроса о привлечении его к юридической ответственности.

Следующим значимым, по нашему мнению, ОРМ является обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств. Оно представляет собой проникновение и оперативный (непроцессуальный) осмотр указанных и иных объектов в целях обнаружения следов преступной деятельности, орудий совершения преступления, разыскиваемых преступников, а также для решения иных конкретных задач оперативно-розыскной деятельности [3].

Данное ОРМ также имеет значение для обнаружения преступников, орудий совершения преступления или подготавливаемого преступления. Так, к примеру, это ОРМ актуально при обследовании пути следования и мест предполагаемого нахождения сотрудников, осуществляющих ОРД, когда необходимо проверить помещение, участки местности на предмет наличия устройств негласного получения информации, взрывных устройств и т.п.



Для своевременного обнаружения признаков готовящегося покушения на сотрудников правоохранительных органов в целях воспрепятствования деятельности органов, осуществляющих ОРД, могут проводиться прослушивание телефонных переговоров и получение компьютерной информации, снятие информации с технических каналов связи [4].

Ещё одним ОРМ, имеющим очевидное значение для обеспечения безопасности субъектов ОРД, является оперативное внедрение, которое также может быть направлено на получение сведений о настрое преступников в отношении правоохранительных органов и конкретных лиц, в том числе – сотрудников, об их планах на дальнейшее время. Такое ОРМ проводится путем внедрения в их среду оперативных сотрудников полиции или лиц с ними сотрудничающих на конфиденциальной основе.

Список литературы:

1. Смирнов, И. М., Мирошкин, Э. А. Оперативно-розыскные мероприятия, обеспечивающие безопасность органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность // Актуальные вопросы осуществления оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел в современных условиях : Сборник статей / Редколлегия: Д.Ф. Флоря [и др.]. – Орёл : Орловский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.В. Лукьянова, 2021. – С. 69-74.

2. Федеральный закон от 12.08.1995 N 144-ФЗ (ред. от 02.08.2019) "Об оперативно-розыскной деятельности" // СПС «Консультант Плюс». (Дата обращения: 25.02.2020 г.).

3. Шикунов О.В. Понятие оперативно-розыскного мероприятия "обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств" // Вестник Всероссийского института повышения квалификации сотрудников МВД России. 2015. № 4 (36). С. 66-70.



4. Маркушин, А. Г. Оперативно-розыскная деятельность : учебник и практикум для бакалавриата и специалитета / А. Г. Маркушин. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2019. — 342 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-10995-5. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/438532> (дата обращения: 25.02.2020).